

## La España Nacional no podrá jamás empañar su victoria con una mediación indigna

### Partes oficiales de guerra

#### Nuevo descalabro rojo en el Ebro

##### Diez aparatos enemigos, derribados

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 8 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Actividad de la aviación.—En combate aéreo han sido derribados al enemigo hoy, en el sector del Ebro, seis aparatos «Boeing» y dos «Curtiss».

Salamanca 8 de octubre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 9 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro han sido conquistadas hoy varias posiciones enemigas, adelantando considerablemente nuestras líneas y causando gran quebranto a los rojos. Una sola de las columnas que han operado ha hecho 176 prisioneros y ha cogido más de 130 muertos del enemigo y mucho armamento, entre el que se cuentan varias armas automáticas.

En el frente de Madrid, sector de Añover, y en el de Córdoba, sector de Villafranca, se han llevado a cabo por nuestras tropas rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas.

Actividad de la aviación.—En combate aéreo, sobre el sector del Ebro, han sido derribados hoy dos aviones rojos Martin Bomberg, seguros, y tres, probables, sin novedad por nuestra parte.

Ayer fueron bombardeados, eficazmente, los objetivos militares del puerto y estación marítima de Tarragona y los de los puertos de Valencia y Barcelona.

Salamanca, 9 de octubre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### El Secretario del Comité de no Intervención sale para Burgos

San Sebastián.—Esta mañana ha llegado a esta capital el secretario del Comité de No Intervención, Heming, acompañado del diplomático don Alfonso Merri del Val, que había ido a la frontera a recibirle.

Heming ha visitado esta mañana la exposición de material de guerra cogido al enemigo.

Después de almorzar ha salido para Burgos en unión de su séquito y del señor Merri del Val.

En Burgos es esperado a última hora de la tarde.

Se hospedará en el Hotel Condesable.

### Qué es la FICHA AZUL?

Es poder atender a miles de necesitados cada día.

### El ministro del Interior regala un suntuoso manto a la Virgen del Pilar

Zaragoza.—En el escaparate céntrico de una joyería se halla expuesto al público el hermoso manto que regala a la Virgen del Pilar el ministro del Interior.

Es blanco y magníficamente bordado por las Madres Adoradoras, ocupando casi todo el manto el escudo nacional.

El señor Serrano Suñer asistirá personalmente al acto de poner el manto a la Virgen.

Mañana, Lotería de la Cruz, Roja. Participar en este sorteo es hacer una obra de caridad en beneficio de los que todo lo están dando por la salvación de la Patria.

### La mediación sería un crimen de lesa Patria

La sangre de centenares de miles de mártires y el esfuerzo heroico de nuestros soldados levantan una barrera infranqueable entre la España de Negrín y la España de Franco

Rendición sin condiciones: esta es nuestra consigna

Otra vez el canto de las «sirenas mediadoras». Otra vez la insinuación maléfica—así se vista de comprensión—para el logro de una componenda entre los dos bandos en lucha en la contienda española. De nuevo el ardido de los hijos de las tinieblas, tendido como una red invisible y artera, para ver de engañar a los hijos de la luz.

Todo inútil. La España Nacional, conducida por su Generalísimo Franco, no está dispuesta a dialogar con los asesinos de la Patria. Es muy profundo el abismo que separa al Gobierno de España del negrinesco Comité bolchevique de Barcelona, e infranqueable la barrera que se alza entre los abnegados soldados de la Cristiandad y la chusma desarrapada de la Barbarie.

La mediación sería un crimen de lesa Patria. Tender la mano a un enemigo que tiene la suya manchada en la sangre inocente de centenares de miles de mártires, inmolados por el único «pecado» de amar a Dios y servir a su Patria, significaría echar un borrón de ignominia sobre la blancura sin mancha de la Cruzada Nacional.

El Jefe del Estado lo ha dicho repetidamente y en todos los tonos. «El que piensa en mediación propugna por una España rota, materialista, sojuzgada y pobre, en que se realice la quimera de que vivan juntos los criminales y sus víctimas».

Cuanto en el Extranjero, y entre bastidores, están urdiendo la burda maniobra de una posible mediación, que para nosotros es de todo punto irrealizable, no saben, o no quieren enterarse, de la nobleza de nuestra Causa, y, por las muestras, tienen tan bajo concepto del honor, que nos suponen «a priori» tierra abonada para toda clase de sobornos, aun los más incalificables. Por nosotros pueden seguir batiendo el parche de la mediación. A España, a la verdadera España, no la seducen esos redobles de tambor con sordina. Su paso firme y militar se ajusta al ritmo de sus trompetas de guerra que muy pronto lanzarán a los cuatro puntos cardinales el clarín final de una victoria definitiva.

Rendición sin condiciones: esta es nuestra consigna. Fuera de ella, todo diálogo con el enemigo no pasará de un deseo insatisfecho de los que ¡a estas alturas! propugnan por la convivencia entre el lobo y el cordero, entre los criminales y los hombres de buena voluntad, entre el quijotismo de los cruzados de la Civilización y la megalomanía de los sin Dios, bajo el signo de la Bestia.

### Nota internacional

¿Cuáles serán las fronteras definitivas germano-cheecas? ¿Quién será el encargado de fijarlas?

Anda la prensa extranjera ocupada en estos días en averiguar cuáles serán las fronteras que marquen definitivamente los límites de Alemania con Checoslovaquia y a quienes en definitiva tocará la misión y el trabajo de fijarlas.

En esta semana se terminará la ocupación militar de la porción principal de territorio de los sudetes, y el límite de esta ocupación será el punto de partida para la fijación de los confines definitivos; las últimas correcciones de las fronteras entre los dos países las hará el plebiscito, en que tomarán parte

los habitantes de raza alemana y las de estirpe checa, según afirman los círculos bien informados de Alemania.

En cambio en los círculos ingleses se propende a que la cuestión se resuelva sin tener que recurrir a esa consulta de la voluntad popular, siempre que pueda hacerla la Comisión Internacional, que se ocupa actualmente de ella.

Los trabajos de ésta y de las subcomisiones se están realizando con rapidez y sin dificultades y roces, tomando como criterio el límite que señalan las fronteras etnográficas, lo que hace esperar que no sea necesario esperar la intervención del plebiscito.

### ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor 18, 1.º. Burgos

### Contabilidad y complementarias

Preparación para OFICINAS Y BANCOS

### A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos a nuestros suscriptores que se pongan al corriente de sus suscripciones, para no causar trastornos en nuestra Administración y evitar el tenerlos que girar con el aumento de gastos que les acumularíamos al importe del giro.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

### Opiniones autorizadas

¿Mediación? La sola palabra repugna e indigna.—La mediación no podrá jamás conseguir la unidad de todos los españoles. La mediación no cabe ni en hipótesis.—Significaría negar la realidad de nuestra superioridad.—La mediación no será aceptada ni en vanguardia ni en retaguardia.

Recogemos las opiniones de tres ilustres generales y de dos escritores de la España nacional, sobre la supuesta mediación. Como ellos piensan todos los españoles sin excepción. Estamos seguros.

#### El general Jordana

«Mediación? La sola palabra repugna e indigna. Contra influencias extranjeras que sojuzgaron a España, llevándola al desastre y contra los traidores que a ellas se vendieron, nos alzamos el 18 de julio de 1936. Una, Grande y Libre es el grito y la aspiración de nuestros combatientes y expresa a la perfección la inquebrantable voluntad nacional. Voluntad de victoria íntegra, y voluntad de que no sean arrebatados o adulterados los frutos de nuestra victoria.

Los enemigos de España, los de dentro y los de fuera, al ver que han perdido irremisiblemente la partida en los campos de batalla, quieren empañar el triunfo del Generalísimo Franco y de la España nacional en armas, men digando rastreadamente por el mundo una mediación inspirada en ideas desintegradoras que impidan marchar con paso firme y decidido por la heroica y gloriosa ruta de nuestro resurgimiento. Intención vano. Frente a él se levanta la barrera infranqueable. La sangre de nuestros muertos y una voluntad férrea, la de Franco, que interpreta fielmente el sentir de su Pueblo.

No puede haber jamás unidad entre idearios totalmente antagónicos. De nuestro lado, garantía absoluta de orden, de autoridad, de paz interior, de justicia social, de alejamiento de todo peligro extremista, de independencia de Patria, de honestidad administrativa y de evolución hacia una España ideal; del opuesto, que es el campo rojo, todo lo que produjo la gravísima enfermedad que padece España, que únicamente puede remediar la victoria total y sin regateos de Franco.

Los traidores a la Patria no pueden convivir con los que a ella sacrificaron y sacrifican todo! Entre los españoles auténticos, los de la España nacional, y los que la vendieron al extranjero, sólo puede haber armonía merced a una total derrota de éstos, que los haga volver de su error, llevándolos a un total arrepentimiento.

El Caudillo, con hermosas palabras sintetiza la única solución posible: «Rendición sin condiciones, que con la Patria y el Pan, el Movimiento garantiza la justicia generosa para los españoles todos, sin excepción alguna.»

#### El general Queipo de Llano

«La dificultad suprema de la mediación, es la imposibilidad de convivencia de personas dignas, víctimas de los criminales marxistas en sus familiares y sus haciendas, con esos criminales.

La mediación no podrá jamás conseguir la unidad de todos los españoles, entre los que se interponen ríos de sangre inocente.

#### El general Kindelán

La mediación no cabe ni en hipótesis; admitirla sería un crimen de lesa patria. Parlamentar, un error y una traición. Cien razones nos lo vedan, y entre ellas las siguientes:

Primera. Hemos ganado la guerra y al vencedor corresponde imponer las condiciones al vencido.

Segunda. No podemos tratar con los actuales dirigentes. Nos separa de ellos un mar de sangre y de crímenes, no hay mediación posible entre el bandido y el gendarme.

Tercera. No hay materia de discusión; nosotros no pedimos nada de los rojos, ni indemnización de guerra, ni territorios, ni trata-

dos comerciales, ni colocarnos en situación de inferioridad social o cívica y exigir responsabilidades a los que combatieron contra nosotros; nada, les pedimos; en cambio queremos recibirlos como hermanos, darles pan, justicia, anhelo de espiritualidad y vida digna en una España grande e inmortal; no podemos ceder en estos propósitos nuestros, no podemos tampoco proteger, dejar impunes los horrendos crímenes cometidos.

Faltaríamos, si lo hiciésemos, al postulado fundamental de justicia. A los que con el fusil en la mano nos combatieron y combaten en lucha franca, abrazo fraternal; a los asesinos, a los sádicos, a las fieras humanas, dura sanción impuesta con todas las garantías procesales.

Si nos aviniciáramos a negociar una paz amanuana, seríamos indignos, seríamos traidores a la legión de nuestros muertos. Si algún extranjero, por humanitarismo loable o por servir a los rojos en la única salida que ven ya practicable para su desesperada situación nos propone mediar, recibirá seguramente una no-funda aunque cortés negativa y con ella la seguridad de que España activa y generosa, cargada con el peso de su gloriosa historia, se basta para dar cima sin intermediario, a las grandes empresas universales que tienen o han tenido por teatro de acción su territorio y padece las que Dios en sus designios soberanos la elige en los grandes momentos de la historia mundo.

Con nuestra fe en Dios y nuestro amor a España estamos alcanzando la meta en el combate de vanguardia entre nuestra vieja civilización y el comunismo esclavo, nueva gran empresa que a las actuales generaciones tocó iniciar y resolver.

Nos sobran energías y nos sobra fe en la Causa y en el Caudillo, para no recibir y aceptar mediadores.

Un inconcebible maridaje entre la justicia y el crimen, de no ser híbrido, produciría monstruos. Una paz sin represalias tras la «victoria, dejaría tan solo heridas que cicatrizarían pronto con el bálsamo de la piedad y el amor. La convivencia sería posible y factible en esta hipótesis, imposible tras una paz ficticia y amanuada.

Yo personalmente me expatriaría nuevamente, con honda pena, de mi querida España.

#### José M.ª Salaverría

«Una mediación entre beligerantes considerados en un plano de igualdad de poder y de derecho, sería lo mismo que arrebatarlos los motivos y las esencias de la guerra, y negar la realidad de nuestra superioridad. Semejante en justicia resulta, desde luego, insostenible y no creo que pudiera nunca servir de base para ninguna negociación.

Solamente dentro de un benévolo propósito, una solicitud de paz, formulada previamente por Barcelona sobre el principio incontestable de la Superioridad real y moral de la España de Franco, puede ser recogida. Si no se partiese de este reconocimiento del derecho incontestable de Franco a la plena superioridad por razón de sus victorias, la paz que resultase de una mediación sería más que precaria, completamente inútil a breve plazo.

#### El Padre Getino

La mediación es inaceptable. Porque inutiliza nuestro sacrificio y contradice nuestras promesas. No será aceptada ni en vanguardia ni en retaguardia.

Hace el juego a la masonería y quita la razón de ser a nuestro Movimiento.

La unión es imposible con la impunidad de crímenes comunes. Será un hecho con justicia, generosidad y disciplina.

## ¡La mediación es la traición!

«No ganaré la guerra más que por la fuerza de las armas, y por ello me opongo terminantemente a todo intento de mediación. Jamás aceptaré un compromiso con el Gobierno de Valencia y me negaré en todo momento a ponerme en contacto con nuestros enemigos. Por lo tanto, me niego a discutir cualesquiera condiciones en que hubiera de concluirse con un armisticio. Si nuestros adversarios quieren rendirse habrán de hacerlo sin condiciones». (Franco en noviembre de 1937).

# Un nuevo e importante discurso del Führer

## Tercera reunión del Gran Consejo Fascista.—La retirada de Legionarios italianos.

### Hítler pronuncia un importante discurso en Sarrebrück

Sarrebrück.—Llegó ayer Adolfo Hítler en medio del gran entusiasmo de la multitud.

El Führer se dirigió al Campo de la Liberación, donde pronunció un discurso en medio de frenéticas ovaciones.

«Al comenzar el año decidí que se incorporasen a Alemania los diez millones de hermanos alemanes que estaban fuera de las fronteras.

No se quería comprender que se les tenía separados por la fuerza contra el derecho de los pueblos a su autodeterminación.

Sentía la gran nostalgia por esos alemanes maltratados que estaban fuera de Reich.

La plebe internacional, que tanto se interesa y que se muestra tan sensible cuando castigamos a algún bribón, estaba sorda ante este crimen.

Todo el mundo que nos rodeaba estaba aún bajo la influencia del espíritu de Versalles.

En vista de que durante veinte años los pueblos estaban sordos a las reivindicaciones de esos diez millones de alemanes, fué precisa una acción enérgica para el logro de la estrecha unión de toda Alemania.

Fuera de nuestras fronteras y hasta algunos pocos dentro de ellas no se dan cuenta de que la Alemania de 1938 no es lo mismo que la Alemania de 1918.

Sólo un ciego no puede ver lo que hemos trabajado por la educación nacional-socialista y cuál es nuestra concepción ideológica.

Alemania es hoy tan fuerte y potente como jamás lo fué.

La segunda preocupación ha sido el rearme, por el que me he desvelado, siendo mi preocupación durante seis años.

La tercera ha sido la seguridad del Reich. Ninguna potencia podrá ser tan poderosa que pueda derribar la defensa de nuestras fronteras.

La cuarta ha sido el ganar amigos, habiendo constituido un eje del que habían intentado reírse algunos países, pero cuya solidez ha podido ser probada en horas críticas.

Se felicita de la obra realizada en 1938, incorporando al Reich diez millones de alemanes y 110.000 kilómetros cuadrados, todo ello logrado pacíficamente.

Somos felices. Hemos realizado esa magnífica obra sin que derramase una sola gota de sangre a pesar de que lo esperaban tantos investigadores y aprovechadores internacionales.

Hablando de la colaboración prestada para ello por los hombres de Estado, tengo que hablar en primer lugar

del único y verdadero amigo de Alemania, Benito Mussolini. Sé lo que se debemos todos.

Pero también es justo mencionar a otros dos hombres de Estado que han realizado un gran esfuerzo pacífico, logrando, en unión de la gran Italia y de nosotros, dar la paz al mundo entero.

Hemos de seguir, sin embargo, sin destruir nada de lo que pueda defenderse para mantener la seguridad del Reich.

Porque en esos países, donde tanto juega la política, esos hombres de Estado, verdaderos defensores de la paz, pueden ser reemplazados por otros ya no dispuestos a mantener la paz.

Por ejemplo, Chamberlain puede, cualquier día, ser sustituido por un Cooper, un Eden, un Churchill. Y éstos en cuanto llegasen al poder desencadenarían la guerra mundial.

No han tratado de ocultar sus proyectos, proclamándolos por doquier.

Por eso tenemos que continuar en guardia y proseguir nuestra obra de seguridad.

Hay, además, la amenaza judía la bolchevique, con la campaña de mentiras y calumnias de cierta Prensa internacional.

No les hemos de perder de vista y debemos permanecer con prudencia y vigilantes.

Nosotros deseamos vivamente la paz pero estamos dispuestos a defenderla en cualquier momento.

Por ello continuaremos nuestras fortificaciones en el Oeste, como lo anuncié en Nuremberg, y ahora probablemente las ampliaremos con las construcciones en dos grandes distritos que estaban fuera de este territorio: Aquisgrán y Sarrebrück. Servirán para aumentar nuestra seguridad.

Dentro de poco se adoptarán medidas por las cuales centenares de miles de hombres podrán regresar a sus hogares.

Estoy muy contento de cómo han cumplido todos con su deber. Agradezco el comportamiento con que han llevado a cabo su misión de modo viril.

Hace un cálido elogio de los ingenieros y obreros que con tanto ahínco han trabajado en las fortificaciones.

Todo esto es garantía de la paz, pero no se olvide que siempre estamos dispuestos a la concordia.

Pueden estar seguros de que nada pretendemos. No deseamos ni reclamamos nada. Sólo queremos, ardientemente la paz.

Lo que sí queremos es una cosa que afecta, sobre todo, a las relaciones con Inglaterra. Es preciso que se elimine de algunas cosas el espíritu de Versalles. No soportamos el caminar con institutriz. Quiere mezclarse en cuestiones internas nuestras, informándose sus hombres de Estado y parlamentarios en el mismo terreno alemán, y eso no se lo toleramos.

Tampoco nosotros nos metemos en cuestiones de Inglaterra.

El mundo entero se está preocupando de lo que sucede en Palestina. Pues que en ella se metan los predestinados para ello, no nosotros.

Que se metan en sus propias cosas y que dejen tranquilos a los ajenos. Sólo pedimos un respeto mutuo, paz duradera. No queremos conflictos con nadie.

Alemania tiene que realizar una obra cultural gigantesca, así como quiere resolver el problema económico.

Necesitamos para ello el tener un Ejército fuerte para que nadie nos quiera arrebatar la paz por suponerse débiles.

En este año de nuestra unión nacional somos inmensamente felices. Tenemos que dar gracias a la Evidencia por que nos ha conducido por el camino de la miseria a la libertad.

Y ha sido hallado este camino sin necesidad del último sacrificio del pueblo.

El discurso del Führer interrumpido muchas veces con aclamaciones, fué cerrado con indescribible ovación. Después el Dr. Goebbels inauguró el nuevo Teatro, que dijo era el verdadero teatro del pueblo.

Añadió que el deseo de Alemania era el de realizar una verdadera conjunción con Francia.

La voluntad pacífica de Europa

Scruton hace observar en el «Sunday Times» que Inglaterra y Francia, con el acuerdo de Munich han ganado y no han perdido nada.

El mismo periódico publica un artículo del exministro de Negocios Extranjeros, Eden, en el cual se constata que se ha realizado un progreso especialmente y es que todos los pueblos de Europa han manifestado su voluntad pacífica de la manera más evidente.

Eden pide seguidamente la realización de una unidad mayor entre los partidos.

El mismo periódico cree saber que Inglaterra y el Imperio desarticularán el sistema de defensas y tendrán en cuenta las últimas experiencias hechas recientemente.

El Almirantazgo tiene intención de instalar depósitos de reclutamiento en el Norte de Inglaterra para la flota, y se espera que de aquí a un año, Australia estará en condiciones de construir ella misma aviones de combate.

—D.N.B.

Comentarios de la prensa francesa

París.—El periódico «Le Temps» escribe hoy que la distensión internacional provocada por la conferencia de Munich, ha creado las condiciones necesarias para un acercamiento político. Ahora la crisis española cesará de ser una cuestión internacional y, en esta forma, podrá comenzarse a examinar la cuestión de un acuerdo mediterráneo entre Inglaterra, Francia e Italia.—D.N.B.

«Petit Parisien» escribe especialmente: «La gran distensión internacional, de la cual el acuerdo de Munich ha sido la primera manifes-

tación, empieza a dar sus frutos. La decisión referente a la retirada de voluntarios representa el comienzo de una nueva era en la cuestión de España.

El envío inminente de un embajador de Francia a Roma, que será nombrado mañana martes por el Consejo de ministros, supone el reconocimiento del Imperio italiano por parte de Francia; probablemente François Poincaré, será acreditado, en efecto, cerca del Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

«La Jour» reprochaba al Gobierno francés de retrasar demasiado el nombramiento de un embajador en Roma.

«L'Époque» cree que Francia podrá hacer de Italia si no una aliada, por lo menos una amiga. Con este objeto, París y Londres deben suprimir los litigios que les separan de Roma.

«L'Ordre» recomienda a Daladier examine la cuestión española bajo el punto de vista de los intereses franceses.—D.N.B.

Más sobre la retirada de voluntarios

Roma.—La noticia de Salamanca comunicando que Franco tomará las medidas necesarias para repatriar inmediatamente a los voluntarios italianos que hace más de 18 meses se encuentran en España, es considerada como una nueva señal de apaciguamiento y como un anuncio de un próximo acuerdo entre Italia e Inglaterra.

Se atribuye también una importancia particular a esta noticia porque la medida de Franco coincide con las conversaciones anglo-italianas que han abierto durante el transcurso de esta semana nuevas probabilidades para la aplicación del acuerdo mediterráneo anglo-italiano, lo que facilitaría el éxito final.—D.N.B.

Checos y eslovacos

Praga.—En la sesión de ayer, el Consejo de ministros llegó a un acuerdo con los exministros eslovacos, por el que se deja al cuidado de todas las cuestiones eslovacas, hasta un arreglo constitucional definitivo, a los ministros eslovacos. El alcance de los poderes de dichos ministros, se extenderá al dominio del derecho de las finanzas, como igualmente en materias personales. Dichos cargos han sido repartidos entre los ministros eslovacos, en la forma siguiente: Ministro presidente, Dr. Tiso.

«La guerra ha sido ya ganada en los campos de batalla, así como en el terreno económico, comercial e incluso social. La terminaré y estoy dispuesto a terminarla militarmente. Consideraré como traidor y castigaré como a tal a todo español que ponga en duda nuestra decisión de terminarla así.» (Franco, octubre de 1937.)

Pretender una solución de la guerra que no fuera una victoria completa y una rendición sin condiciones de los ejércitos y los jefes rojos, sería traicionar y humillar a esa juventud.

Interior e Instrucción, Cernak, Justicia, Previsión Social e Higiene pública, ministro Dr. Durcansky.

El ministro Lichner asumirá el ministerio de Transportes.—D.N.B.

Terminaron la ocupación del distrito de Teschen.

París.—Ayer las tropas polacas terminaron la ocupación de Teschen.

Se espera que el próximo día 15 el mariscal Rudz Migi y el coronel Perth visiten los territorios que han sido recuperados por Polonia.

En Barcelona funciona la silla eléctrica.

La silla eléctrica funciona en la Jefatura de Policía de Barcelona, según se nos informa por varios conductos. Últimamente ha muerto en ella un afiliado a la Esquerra. Se emplea para hacer «cantar» a los detenidos sospechosos. A este de la Esquerra tanto le gustieron sonsacar que murió antes de que pudiera decir palabra.

Los efectos del «bombardeo» con panecillos.

Valencia.—La Prensa publica comentarios invitando a las autoridades a que adopten energías medidas para evitar el espectáculo vergonzoso que ofreció Alicante, donde el vecindario se lanzó precipitadamente a la calle para recoger los panecillos que arrojaban los aviones de Franco.

«Este espectáculo — dicen — hay que evitarlo por todos los medios para impedir que la desmoralización cunda en nuestra retaguardia.»

La tercera reunión del Gran Consejo Fascista

Roma.—El Gran Consejo Fascista, durante la sesión nocturna, tomó conocimiento de una comunicación de más de dos horas, dada por el Conde Ciano, Ministro de Negocios Extranjeros, referente a los acontecimientos internacionales que han tenido lugar después del mes de marzo último.

Según el comunicado oficial, Mussolini ha subrayado varios puntos del informe. El Gran Consejo ha votado entonces el siguiente orden del día:

«Después de haber tomado conocimiento de lo expuesto por el Conde Ciano, jefe gerente de la política exterior fascista, basada en el eje italo-alemán, el Gran Consejo aprueba por completo dicha política que ha sido coronada por la intervención del Duce, con ocasión del encuentro en Munich y cuyo eco se ha esparcido por Europa y por el mundo entero.»

Al principio de la sesión el Gran Consejo Fascista ha dedicado un saludo a los voluntarios que desde hace 18 meses prestan servicio en España y que están a punto de reintegrarse a su patria.

El Gran Consejo Fascista ha sido aplazado luego hasta el martes, 18 de octubre.—D.N.B.

La visita del Rey de Bélgica a París

París.—El rey de Bélgica llegará a París el día 12 de octubre. Le acompañarán el conde de Flandes y el señor Spaak, primer ministro.

Desde la estación el soberano se dirigirá directamente al Elysée, en donde será obsequiado con un banquete por el Presidente Lebrun.

Después se trasladará el monarca a la embajada de Bélgica, y más tarde, acompañado por la reina Isabel y el conde de Flandes, se dirigirá a la plaza de la Concordia, donde se inaugurará el monumento erigido a la memoria del rey Alberto I.

Después de la ceremonia el rey Leopoldo depositará una corona en la tumba del soldado desconocido.

El rey y el conde de Flandes regresarán a Bruselas por la tarde.

Información de la tarde

Así se hace

Praga.—El Gobierno eslovaco ha prohibido toda actividad del partido comunista en territorio eslovaco. Al mismo tiempo ha prohibido también la difusión en Eslovaquia de los periódicos comunistas.—Stefani.

Desórdenes en el Cairo

El Cairo.—Con motivo del regreso a El Cairo de Nafias Pachá, presidente del Wadfi, han ocurrido graves encuentros entre wadfidistas y sus adversarios políticos, teniendo que intervenir la policía para restablecer el orden. De estos encuentros resultaron 100 heridos, entre los cuales figura el propio Nafias Pachá, el segundo jefe de policía y exministro Máhran Pachá.—Stefani.

Lucha contra el espionaje

Nueva York.—Roosevelt declaró que intensificará la lucha contra los espías y que en cuanto regrese a Washington restablecerá las disposiciones tomadas durante la guerra mundial.

Entretanto el Departamento de Estado publicará los nombres de aquellos que se declararon agentes de Gobiernos extranjeros o propagandistas de partidos que dominan en otros países.

El pasado viernes entraron en vigor las disposiciones dictadas contra los infractores de la ley que obliga a la autodeclaración de los cargos políticos y especulativos que desempeñan.

El departamento de Justicia informará acerca de las personas sospechosas de ser agentes extranjeros o que se hayan declarado como tales agentes.—Stefani.

Artistas condecorados

Atenas.—Los autores de la estatua ecuestre solemnemente inaugurada ayer ante el Rey Constantino, el escultor italiano Parisi y el arquitecto también italiano Vetriani, han sido condecorados por el Rey por su magnífica obra de arte.—Stefani.

Nuevos yacimientos de hulla

Tokio.—«Nichi-Nichi» recibe noticias de Hsinking que en Manchuria, en la provincia de Autanchiang se han descubierto yacimientos de hulla calculados en 700 millones de toneladas.—Stefani.

Se va a construir otro canal

Nueva York.—El senador Mackellar escribe en un periódico americano que el desarrollo del tráfico con los Estados sudamericanos hace indispensable indispensable añadir al canal de Panamá el nuevo canal de Nicaragua, que deberá ser construido por cuenta de los Estados Unidos que serán sus poseedores exclusivos.

Mackellar dice que las anteriores proposiciones fueron rechazadas por el Congreso, pero que él insistirá presentando en el próximo mes de enero una nueva propuesta.—Stefani.

¿Dónde está Rusia?

Bucarest.—«Dónde está Rusia?» pregunta en editorial del periódico «Timpul». En Munich, entre las potencias que decidieron sobre la suerte de Europa, no estaba Rusia representada. «¿Y hoy?» Hoy sus generales fueron fusilados y el país está roído por la debilidad y la descomposición.—Stefani.

**«Impondré mi voluntad con la victoria. No estoy dispuesto a discutir»**  
(Franco, en noviembre de 1937.)



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

**D. Laurentino Franco Rabanos**

Capitán de la Guardia Civil

Murió gloriosamente por Dios y por España, en cumplimiento de su deber, el día 11 de Octubre de 1937, en el frente de Jaca.

Su desconsolada esposa, doña María Fernández Ortiz; hermanos, Damiana, Aurelio, Segundo y Guadalupe; padre político, don Marcelino Fernández; hermanos políticos, Máximo Prieto, Patrocinio Melgosa y Mercedes Corrales; sobrinos, primos y demás parientes

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana martes día 11, a las ocho, ocho y media, nueve y once en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián de Burgos, en el Convento de las Doroteas a las siete y ocho, y en Palencia las que se celebren en la Iglesia de San Lazaro, la Exposición del Santísimo de las Esclavas y la misa de once en la Iglesia de Jesús Nazareno, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 10 de Octubre de 1938.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



SEXTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

**DON TIBURCIO SANTAMARIA ADRIAN**  
que falleció el día 11 de Octubre de 1932

Q. E. P. D.

La Razón Social Viuda e hijos de Tiburcio Santamaría de esta ciudad, Su esposa, doña Juana Alonso Arnáiz; hija, doña María Purificación Santamaría; hermanos, nietos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana martes, día 11, desde las siete a las doce de la mañana inclusive en la capilla del Santísimo Cristo (Catedral); a las siete en el Convento de las Reparadoras del Sagrado Corazón de esta ciudad, con Exposición del Santísimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 10 Octubre 1938

**"Exigimos la rendición absoluta. Ya hemos demostrado claramente la generosidad de nuestro espíritu".**  
(Franco).

**En favor de China**

Tokio. — Comunican de Hong Kong que según noticias chinas, la aviación de Chiang Kai Shek ha sido reforzada por 25 aparatos franceses importados por la India francesa; por 236 chinos instalados en aviones franceses; por 11 aviones franceses, seis soviéticos y cuatro británicos.—Stefani.

**Alegría por la liberación**

Komaron. — La ciudad de Komaron se compone de dos zonas situadas a orillas del Danubio, y unidas por un puente. La bandera tricolor húngara ondea en todas las casas. En los campanarios, junto a la bandera magyar flota la del Vaticano. Grandes fotos del Duce están expuestas en muchos apartes de establecimientos y por todas partes resuenan gritos de «Abajo el Triunfo», «Viva Hortily» y «Viva Mussolini».—Stefani.

Bucarest. — En los círculos políticos se subraya que las negociaciones de Komaron se desarrollan en una atmósfera favorable. Sin embargo, las cuestiones más difíciles deben plantearse todavía y sería de desear que en interés de la paz europea esta atmósfera continuase reinando. Ello será posible porque la tesis húngara está basada en este principio y sobre una moral reconocida por Europa, es decir, sobre el derecho de autodeterminación.—Stefani.

**Se pide la disolución del Parlamento**

París. — Las acostumbradas manifestaciones políticas del domingo se distinguieron ayer en casi todas las provincias por las insistentes demandas de petición de disolución de la actual asamblea legislativa. Diputados, senadores, Asociaciones de combatientes a las situaciones económicas insistieron en sus reuniones en la urgente necesidad de efectuar un esfuerzo decisivo para salvar la nueva organización libertadora del actual peso parlamentario.

La Federación radical del Iser en su Congreso preparatorio del Congreso nacional del partido, votó una orden del día que constituye una acta oficial de la defunción del Frente Popular afirmando que los diputados comunistas por su propia iniciativa se excluyeron de la actual mayoría gubernamental y en consecuencia toman acta de que el Frente Popular ha dejado de existir.—Stefani.

**Comentarios a la retirada de voluntarios**

París. — La prensa francesa con finia ocupándose ampliamente de la nueva situación que se ha creado en España por la decisión tomada por el Duce y el general Franco de proceder a la retirada sustancial de contingentes de legionarios italianos alabando sin reservas el espíritu de colaboración y pacificación europea, en que está inspirada esta medida.

Al mismo tiempo se anuncia que en los días próximos, tres mil enfermos y heridos pertenecientes a las brigadas internacionales evacuados en los Hospitales de Barcelona llegaron a Francia y serán inmediatamente enviados a sus países de origen.—Stefani.

**El Alcalde de Londres a Praga**

Londres. — El alcalde de esta capital ha salido para Praga, en avión, acompañado de sir Neil Malcolm, comisario de las regio-

**Otro fuerte empujón de los nacionales en el sector del Ebro**

Adelante siempre. En la jornada de hoy han logrado los soldados de Franco nuevas victorias en el frente del Ebro, donde el sistema fortificado de los rojos se encuentra ya a nuestras espaldas. No esperaban ellos, ciertamente, después de haber preparado este alarde de defensas fortificadas hasta el delirio que nuestro ímpetu fuese tan recio que un día y otro, con heroísmo y con sangre, se les fuese empujando implacable e incesantemente. Y de esta forma se logra, con superación de los más optimistas cálculos el objetivo esencial que siempre hemos buscado y logrado desde la iniciación de la campaña: mantener el contacto con las fuerzas enemigas, desgastarlas, triturar y aniquilar sus efectivos.

Por eso, presentamos batalla siempre allá donde el enemigo hace su aparición. Y en el terreno por él mismo elegido, se le deshace una y otra vez. Queda ya de esto del Ebro, muy poco, muy poco. Y después del Ebro quedará todavía menos. Porque como dato significativo de lo que es y representa el castigo terrible del enemigo, podemos decir que hoy solamente, entre muertos y prisioneros se han dejado los rojos sobre el campo, mil quinientos hombres. Mientras esto ocurre en el frente, en la retaguardia roja aumenta hasta lo indecible la descomposición. Ayer mismo «La Pasiónaria», en una contestación ha confesado que es cierto que en la zona roja se padece «hambre y hambre espantosa». Pero queriendo paliar luego el efecto deprimente de su crítica declaración, ha añadido que es este, achaque inevitable de todas las retaguardias de todos los países que tienen que soportar las cargas y los efectos de una guerra.

¡Alto allá... «señoras!» Que nosotros estamos en guerra y en la España de Franco no ha habido ni hay, ni habrá hambre ni siquiera escasez. Y ello por la razón sencilla de que hay entre nosotros una administración perfecta y organizada y un sentido de gobierno y una firmeza y una honradez inquebrantable en lo que mandan y en lo que obedecen.

Aquí no hay embajadas de esas al Extranjero para comprar chatarra como

materia de guerra, cobrando comisiones exorbitantes y enriqueciéndose con el robo.

Y en la España Nacional todos los hombres son auténticamente iguales ante la ley y ante Franco.

Precisamente tengo abierto frente a mí un libro publicado por un Comandante belga de las Brigadas Internacionales rojas, que fue jefe de un Escuadrón enemigo durante dieciséis meses. Hay en él un capítulo dedicado a hablar de la Intendencia roja. En él se dan datos como los siguientes: Allí todo se hace por medio de vales. Para pedir cualquier artículo y en cualquier cantidad, basta extender un vale en un papel cualquiera con el sello de la Unidad. Y livian los vales en forma insospechada, toda vez que no es necesario después justificación alguna.

De esta forma las raciones de los Internacionales se multiplicaban, de forma exorbitante. Estando el autor en Andalucía llegaron a servirse diariamente veinticinco mil raciones para cuatro mil hombres. Y en el Jarama, para mil cuatrocientos, doce mil raciones.

Para mil escuadrón—dice el Comandante belga—integrado por 140 hombres, me sirvieron un día medio buey, cinco jamones, ocho salchichones, 170 huevos, 75 kilos de patatas, 50 de garbanzo, 50 de alubias, mantequilla, chorizo, veinte kilos de confitura y 140 litros de vino. Y como yo me enterase, además, de que en Ocaña había un gran stock de «Tom Marín» y «atas de sardina», envié allí un hombre con un vale extendido sobre un papel cualquiera y volví con cuatrocientas latas de sardinas y quinientas latas de sardinas. ¡Para un día! Esto para los internacionales, que para los milicianos escaseaba, y para la población civil había hambre.

Y eso entonces. ¿Hace falta explicar lo que ocurre ahora?

Así se ha dilapidado toda la reserva; así se ha llevado a millones de hombres a la ruina y a la desesperación. ¿Se enteran usted, «Pasiónaria»?... Ya no surten efectos los embustes y cinifismos. Y un día cualquiera todo acabará por un reventón definitivo contra los de arriba.

EL TEBIB ARRUMI.

**"Queremos paz. Pero no por camino de mediación, sino por el camino decente de la victoria."**

**El Concurso del Ganado Caballar en Pancorbo**

La importancia que en el orden económico tiene la producción caballar de la comarca que cuenta como centro Pancorbo, donde existen actualmente un gran número de yeguas de cría que vienen dando productos notables con caracteres de sangre británica, han movido el deseo justo y merecido de que por el Servicio Pecuuario de la Excma Diputación Provincial, cooperando a la labor que tiene a su cargo la Cria Caballar Nacional, se preste la debida asistencia y ayuda a la obra emprendida por los criadores de Pancorbo para mejorar y obtener con la constancia y orientación precisas, el tipo de caballos de útil empleo y pocas exigencias de entretenimiento, respondiendo las necesidades de la Defensa Nacional así como a las de nuestra agricultura y diversos modos de tracción en la industria y Comercio.

Para el logro de esta aspiración, ha iniciado su obra con la celebración de un concurso comarcal de ganado caballar que ha sido organizado en unión de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia, Ayuntamiento de Burgos y varias entidades más y que ha tenido lugar durante los días 8 y 9 del corriente mes.

Al acto, que ha constituido un verdadero éxito de organización, han asistido magníficos ejemplares, tanto de yeguas, en producción como de potros, que han puesto plenamente de relieve la importancia que por el número y calidad de sus ejemplares tiene la producción caballar de esta comarca, a la vez que ha sido para sacar de él positivas enseñanzas prácticas que permitirán organizar y encauzar esta riqueza, hasta obtener en muy pocos años, el tan necesitado tipo nacional de caballo y suficientemente espeso y ligero para desarrollar las profundas labores de nuestra agricultura y que contribuya a cubrir las necesidades del ejército.

Por el recinto donde ha estado instalado el concurso han estado multitud de ganaderos, aficionados y técnicos de la ganadería siendo unánimes los elogios que de los ejemplares presentados han hecho.

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Ganadería don Mariano Rodríguez Torres, que por impedirsele sus obligaciones no pudo asistir al acto de la clausura y reparto de premios, visitó el concurso la tarde del día 8, saliendo del mismo grandemente complacido, felicitando a la Comisión organizadora y al señor Inspector Municipal de Pancorbo, Antonio del Río a cuya probada competencia profesional y laboriosidad se debe en el mayor grado la mejor caballería de la comarca.

El Pleno de la Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial

como principal organizadora de este acto, en unión de los representantes del Excmo. Ayuntamiento de Burgos y Cámara Oficial Agrícola llegaron a Pancorbo la mañana del día 9 para asistir a la asignación de premios y pruebas de rendimiento a la vez que para poder apreciar con todo detenimiento la importancia y calidad de los ejemplares inscriptos.

El acto de la clausura y reparto de premios que tuvo lugar ayer domingo a las cuatro de la tarde, revistió una gran brillantez, exaltándose con su presencia el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, cuya lealtad fue acogida con una nutrida ovación, asistiendo el señor presidente y miembros de la Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial, representantes del Ayuntamiento de Burgos, de la Cámara Oficial Agrícola y Asociación de Ganaderos, señor presidente de la Asociación provincial veterinaria, señores capitán de la Guardia civil, Alcalde y jefe de F. E. T. y de las JONS de Miranda de Ebro y Autoridades locales.

Los dueños de los animales premiados desfilaron con estos por delante de la tribuna donde estaba situado el Jurado recibiendo de manos del Excmo. Sr. Gobernador civil los diplomas y premios en metálico que les fueron otorgados, así como su felicitación por el cuidado y esmero que pusieron en cuidar y presentar sus animales.

Como epílogo de este simpático acto, la banda municipal interpretó los Himnos Nacional y de Falange, dándose vivas a España a Franco y al Ejército Nacional, al Excmo. Señor Gobernador, Diputación provincial y pueblo de Pancorbo, saliendo el público grandemente satisfecho de este Concurso del que se obtendrán provechosas enseñanzas.

La salida para Burgos de los señores Gobernador civil y miembros del Jurado fué acogida con delirantes aplausos y vivas del pueblo de Pancorbo que de este modo exteriorizaba su gratitud por el bien que a la economía de la comarca reportaba este acto y por el acercamiento de la capital al agro que el mismo significaba.

EL CASTELLANO que galantemente invitado por el señor presidente de la Diputación asistió al acto, uno su felicitación a las muchas que la Comisión organizadora ha recibido estos días.

En otro número publicaremos la relación del ganado premiado.

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

**"¿Negociaciones? ¿Un pacto? ¡Jamás! Todo pacto es imposible con un sedicente Gobierno, al que los bolcheviques manejan a su antojo"**  
(Franco, en marzo de 1937)

**Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente**

**Circular número 27**

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, en su Circular número 5.660, nos comunica lo siguiente:

«Para resolver algunas dudas consultadas a esta Jefatura respecto a la aplicación del Decreto de 5 de agosto último y Orden de 11 del mismo mes, he acordado dictar la siguiente:

**ORDEN-CIRCULAR BASE TRIBUTIVA DE LAS EMPRESAS DE ESPECTACULOS.**

Las empresas de espectáculos serán incluidas en la derrama con la base siguiente: La equivalencia a lo que dentro del impuesto único representa la contribución industrial, el 15 por 100 del tributo que aquellas satisfacen con arreglo a la clase séptima de la tarifa segunda de Industria

**EMPRESAS MINERAS.**

El canon de superficie que para la derrama ha de tenerse en cuenta respecto a las empresas mineras, se advierte que este será solamente base de cálculo, sin que corresponda soportar el subsidio a nadie más que a la empresa explotadora aunque no sea ella quien satisfaga dicho canon.

**PRESENTACION DE DECLARACIONES.**

Como se tiene conocimiento de que existen bastantes entidades industriales y comerciales que no han presentado las declaraciones a que se refiere la instrucción 2.ª de la Orden-Circular de 20 de Agosto último, extremo que puede retrasar el normal funcionamiento de las Cámaras, proceda dar un nuevo plazo de tres días para que se cumpla este requisito por las entidades interesadas.

Transcurrido este plazo, enviara cada Jefe Provincial del Subsidio al Combatiente a esta Jefatura Nacional relación de las que no hayan dado cumplimiento a este último requerimiento, con orden de imponerlas la sanción correspondiente.

**PAGO DE SUBSIDIO A BENEFICIARIOS AUSENTES DE LA CAPITAL.**

Con objeto de evitar viajes innecesarios, lo que siempre representa gastos, procede se ponga cada Jefe Provincial del Subsidio al Combatiente de acuerdo con la mesa de la Cámara para que, las cantidades que deba ésta abonar en los pueblos, se envíen juntamente con los fondos de esa Provincial, mediante la nómina oportuna que la Cámara deberá entregarle con los fondos en cuestión.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 8 de octubre de 1938.—III Año Triunfal. — El jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Astor.

Nota importante.—Al objeto de dar mayor publicidad al contenido de la Circular número 25 de esta Comisión Provincial, en la que se señalaban concretamente «las clases diversas de empresas particulares, entidades o patronos a los que afecta la obligación de presentación de declaraciones a

que se refiere el párrafo 3.º de la Circular núm. 27 arriba mencionada» púesve a publicarse a continuación el texto íntegro de nuestra Circular número 25.

**Circular número 25**

Al objeto de procurar la mayor difusión de las recientes disposiciones que, en materia de Subsidio al Combatiente, han sido promulgadas por la Superioridad y para facilitar al conocimiento y consulta de lo ordenado en las mismas, han sido publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia de «16 de septiembre actual», totalizando en ese ejemplar el compendio de todas ellas, por el orden de prelación con que han sido publicadas en el «Boletín Oficial» del Estado y Circulares de régimen interno del Servicio.

Asimismo y para evitar seguir recibiendo declaraciones en modelos que no se ajustan a la totalidad de los datos exigidos en la Orden Circular de 20 de agosto del año actual, esta Comisión Provincial ha ordenado hacer una tirada de número suficiente de ejemplares correspondientes al modelo oficial al que han de sujetarse todas las declaraciones juradas que se remitan a esta referida Comisión, facilitando con ello el abastecimiento de impresos a las empresas, entidades y particulares que los precisen, los cuales pueden proveerse en estas Oficinas de los ejemplares correspondientes. Esta obligación se refiere tanto a aquellos que ya les presentaron con anterioridad a esta Circular, como aquellos que estuvieren pendientes de cumplir lo ordenado en la misma.

Tienen obligación de presentar por duplicado la declaración jurada de referencia, «todo patrono, entidad o empresa particular» comprendida en alguno de los casos siguientes:

- 1.º Que satisfaga cantidad superior a 2.000 pesetas de cuota al Tesoro por su contribución industrial.
- 2.º Por asimilación a las que satisfagan dicha cuota al Tesoro por industria; las que estando exentas de dicho tributo, se encuentren comprendidas en cualesquiera de los apartados que a continuación se indican:
  - a) Las entidades o sociedades exentas de la contribución industrial en orden a su forma y capital, incluso las de Seguros, y que satisfagan la cuota mínima de la Tarifa 3.ª de la Contribución de Utilidades.
  - b) Las empresas de transportes no sujetas a la Contribución de Utilidades, por cuota mínima, cuando exceda de 2.000 pesetas la cuarta parte reducida de todas las cuotas anuales que satisfagan al Tesoro por la Patente anual de Circulación de automóviles, correspondientes a todos los vehículos de servicio de la empresa.
  - c) Las sociedades, entidades o empresas mineras no comprendidas en la Contribución de Utilidades por su capital, que satisfagan más de 2.000 pesetas, por canon de superficie, anualmente a la Hacienda Pública.
  - d) Los fabricantes de alcoholes, aguarientes, compuestos y licores exentos de la Contribución Industrial y de la Tarifa 3.ª de Utilidades (cuota mínima) cuando exceda de la cuarta parte del importe de las patentes definitivas de la venta de alcohol devengadas en el último año conocido.
- 3.º Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
- III Año Triunfal. — El jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Astor.

**«La España Nacional ha vencido y no dejará arrebatarse ni desvirtuar su victoria ni por nada ni por nadie.»**  
(Palabras de FRANCO)

**Magisterio Santos VALLADOLID, 4**

Tiene abierta la matrícula para las alumnas de Bachillerato que han de hacer sus estudios en este Colegio. El plazo expira el día 15.

También ha organizado un curso de preparación para el Magisterio A Universidad en el que pueden matricularse las Bachilleres.

Para datos dirigirse a la Directora del Internado

**COMERCIANTES INDUSTRIALES**

Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos acudiendo a «MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA». Cobro de Créditos, Defensa de Contra Seguros, Informes de la máxima garantía, Publicidad y asuntos mercantiles en general.

APARICIO RUIZ, 8, 3.º, BURGOS

**Guía Profesional**

**F. URRACA**  
OCULISTA  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete  
Lain Galvo, 18 — Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA BIEL Y MENERBAS  
PLAZA DE MOGA 22-23  
TELEFONO, 1888

**CLINICA DENTAL**  
MUSEO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4.

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 5  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º  
TELEFONO 1306

**MEDICO - DENTISTA**  
J. del Val  
Calle de la Victoria, 18, 1.º, BILBAO

## Delegación Provincial de Trabajo de Burgos

### Fiesta de la Raza

Declarada Fiesta Oficial el día 12 del corriente mes de octubre, en virtud de las instrucciones recibidas de la Jefatura del Servicio Nacional de Jurisprudencia y Armonía del Trabajo, del Ministerio de Organización y Acción Sindical, se hace público que dicha fiesta es obligatoria totalmente a los efectos de trabajo debiendo abonar e lformar de dicho día sin que puedan recuperarse las horas no trabajadas.

Quedan excluidas las Empresas y establecimientos exceptuados del cumplimiento del descanso dominical en la Ley correspondiente, y la carga y descarga en las Estaciones, y las expresamente autorizadas por esta Delegación.

El Comercio de la Alimentación y

Servicios de Higiene podrán trabajar de 9 a 13.

Las Industrias militarizadas se registrarán por lo dispuesto por sus Jefes respectivos.

Las infracciones a lo anteriormente dispuesto serán sancionadas con el máximo rigor.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgo, 10 octubre de 1930.—III Año Triunfal.—El delegado provincial. A Bustos.

### OMADA CEREO

ura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

## Teatro Principal

Sigue su actuación la compañía Montiam-Bardem, apoyada hasta ahora exclusivamente en obras de repertorio. El entusiasmo con que el público acude todos los días al llamamiento demuestra que no es necesario recurrir, para despertar interés, a estrepitosos tonos ni son cosas y más cosas. La variedad de productos desmenuados pone, además, de relieve un sentido eminentemente ecléctico en la orientación artística de la compañía y una confianza muy grande en la riqueza de aptitudes de sus componentes. Abarcan estos, según vamos observando, los géneros dramáticos más diversos, circunstancias que les permite resolver sin mayor esfuerzo dificultades de tanta monta como las que supone una interpretación aliada y discreta de «El Gran Galeoto». No ha sido, pues, enteramente inoportuna «la exhumación del famoso drama echegarayo, que, a la distancia en que nos hallamos de la época y del estilo teatral en que fué concebido, se nos aparece como un prodigioso alarde de vulgaridad, de falsedad y de cursilería literarias. El lucimiento de los intérpretes, a no dudar lo que principalmente se buscaba, fué conseguido de un modo absoluto. Tanto Nini Montiam en Teodora como Vicente Soler en el Ernesto y Rafael Bardem en don Julián, mantienen la obra, eficazmente ayudados por José Blanch, en primer término, por la señora Almarche y por el señor Marín, en un tono de elevación y de fervor dignos de mejor causa.

Más perfecta, si cabe, resultó la interpretación de «Currito de la Cruz», ayer puesta en escena, con un resultado extraordinariamente brillante y cuyo protagonista corre del gual modo a cargo del señor Soler. Siendo esta escenificación de la novela de Pérez Lugín tan poquita cosa, queda a mil codos de altura de «El gran galeoto» en verdad y en emoción. Una labor acabada la que el señor Soler realiza en ella. Lo mismo que la de Rafael Bardem en el Manuel Carmona y Nini Montiam en Rocío. Podríamos extender los elogios a todas las intervenciones del reparto, pero citaremos sólo para no cansar, las de las señoras Almarche, Cuevas y Ruiz, y las de los señores Blanch, un galán cómico de gran porvenir Armando Calvo, otro actorcito que empuja de firme, García Novat y niño García.

## Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta junta han sido impuestas las siguientes sanciones:

Por cobrar precio abusivo en un servicio de hotel:

Propietario del Hotel «Buenos Aires», de Briviesca, 100 pesetas.

Por cobrar precio abusivo en leche: Fernando Longo, de Burgos, 50 pesetas.

Por exportar palatas sin guía: Ensebio Reguera, de San Quirce, 100 pesetas.

Por cobrar el precio de un kilo de semilla por 700 gramos: Bernardino Cardenal, de Burgos, 200 pesetas.

Por vender huevos a precio superior a la tasa: Patrocinio Arce, de Ubierna, 50 pesetas.

Felisa Rodríguez, de Ubierna, 50.

Valentín García, de Atapuerca, 50.

Victor Ubierna, de Ubierna, 50.

Dionisio Gallo Saez, 50.

Antonio Arce Martínez, 50.

Benigno Moral Alonso, de Ubierna, 50.

Patrocinio Mata Díez, de Ubierna, 50.

Santiago García, de Atapuerca, 50.

Por comprar huevos a mayor precio de tasa: Casimiro Ruiz Pérez, de Atapuerca, 250 pesetas.

Vicente Sáiz, de Olmos, 150.

Por vender hijos a precios abusivos y ser reincidente: Baldomero Ruiz, de Medina de Pomar, 750 pesetas.

Burgos 10 de octubre de 1930.—III

## Por una peseta, ocho mil pesetas

## Por el alma de Don Alfonso Carlos de Borbón

Esto sólo lo proporciona la Lotería de la Cruz Roja del 11 de Octubre NO DEJES DE JUGAR

En el Santo Templo Metropolitano y con gran concurrencia de fieles se ha celebrado en el día de hoy, terminadas las Horas Canónicas, una solemne misa funeral, precedida del nocturno, por el alma del Augusto Señor don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este.

Ofició la Santa Misa el muy ilustre señor don Natalio Sarasca, canónigo, asistido de los beneficiados señores Mingo y Rayón.

La capilla de música de la Santa Iglesia Catedral, cantó la misa de requiem del maestro Perosi, con acompañamiento de órgano y orquesta y al final el responso solemne del mismo autor.

En el centro de la nave, debajo del crucero, aparecía magnífico túmulo cubierto con la bandera nacional y el banderín de guerra del Requeté, rematando con la real corona sobre unos cojines de damasco. Al pie, dando guardia de honor, un cabo y seis números de requetés navarros de la escolta del Generalísimo.

Presidían el duelo el señor Lamamié de Clairac, el señor Brú, marqués de Blanco Hermoso y los

## La festividad de la Virgen del Pilar

## ANUNCIOS ECONOMICOS

EN LA PARROQUIA DE SAN LORENZO.

La Corte de Honor de Señoras, la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales y Caballeros del Pilar, vienen dedicando a su Patrona, la Santísima Virgen del Pilar, una solemne novena y el día de la fiesta, a las ocho, habrá misa de comunión, a las diez y media misa solemne a gran orquesta que la Colonia Aragonesa dedica a su excelsa Patrona, en la que predicará don Maximino Valdivia, beneficiado de la S. I. C., terminando los cultos de la tarde con la salve solemne y el canto del Himno del Pilar.

Compras y Ventas

Se vende arbolado, robles, chopos y olmos en Población de Arreba.

Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 82, 8.º Reinos.

Bolsas. Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.

Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Se vende un piano.

Informarán: General Mola 11, duplicado, entresuelo izquierda.

Se vende vaca lechera «Holandesa», recién parida, produciendo 22 litros diarios.

Para tratar con Licerio Santinista, Santa María del Campo.

Venta de parcelas de terreno para edificar a precios muy reducidos.

Razón: Avellanar núm. 7. Comedor.

Se venden unas mil arrobas de paja de yerros y legumbres, a precio de tasa, más cinco céntimos de porte y almacenaje por arroba. En Villaseñor.

Informes: Francisco Infanz, Sasamón.

Máquina de sumar «Corona» Perfecto estado, se vende.

Razón: Garage Moderno, Alonso Martínez, 8.

## CERTIFICADOS PENALES PARA LICENCIADOS DE CAZA

Oposiciones Cuerpo Investigación y Vigilancia convocadas se obtienen rápidamente. Precios moderados. Se encarga de obtener la licencia de caza, remitiéndose al interesado.

ISAAC VAPILLO ARBIDE, Gestor Administrativo Plaza Alonso Martín 2 11.- BURGOS

## Importante a los señores Sacerdotes

Con la debida autorización y bendición de nuestro Excmo. Sr. Arzobispo, mañana día once, a las doce del mediodía, en la sacristía de la Parroquia de San Lorenzo, tendrá lugar una breve conferencia de carácter misionero a cargo del Ilmo. Sr. D. Ange Sagarriniaga, Director Nacional de las Obras Pontificias Misionales.

La Dirección Diocesana de las Obras Misionales invita a todos los Sacerdotes a esta breve reunión que servirá de excelente preparación para la gran jornada del Domingo Universal de Misiones ya próximo.—El Presidente de la Propagación de la Fe.

## Dependientes

bien impuestos para mostrador, se necesitan en el Nuevo Café-Bar CANDELA.

## TEATRO PRINCIPAL

Jira artística FERNANDEZ-BURGAS con su COMPAÑIA DE COMEDIA NINI MONTIAM RAFAEL BARDEM

Hoy estreno de La danza de los Velos del ilustre poeta don Jose M.ª Pemán

Mañana martes, a las 7:15 Tú gitano, yo gitana 300 representaciones en Madrid por NINI MONTIAM

Noche, a las 10:30 ESTRENO de la comedia moderna de Ernesto Burgos A noventa días vista

Miércoles 12, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA, A las 4:30 Curruto de la Cruz

A las 7:15 Veinte años después o La voluntad del muerto Melodrama de misterio de Richard Morris

Noche, a las 10:30 MAGNO ACONTECIMIENTO Representación patrocinada por el Servicio Nacional de Propaganda en el Ministerio del Interior en conmemoración de la FIESTA DE LA RAZA

y con asistencia de las Autoridades VEANSE DETALLES EN PROGRAMAS

En la S. I. Católica Por el alma de Don Alfonso Carlos de Borbón

señores Echevarrieta, Barón, Martínez Burgos, Varea, Mozo y don José María Fernández.

Al pie de las gradas del presbiterio el Excmo. Sr. General Manilla y don Enrique Janer, delegado de la Nacional de Frentes y Hospitales y en sitios preferentes la señorita Concha Díez Conde, delegada de Frentes y Hospitales y Junta de la misma Delegación y numerosas Margaritas y fieles de todas las clases sociales.

También asistieron y fueron muy felicitados, algunos de los veteranos de la guerra carlista, que ostentaban en la boina roja las estralvas de teniente del Ejército.

A la salida del templo se dieron los vivas de rigor.

## Libros para el Soldado

Dos líneas para recordar a todo buen patriota el sumo interés que el Gobierno de nuestro invitado Caudillo —significado especialmente por su Ministerio de Educación Nacional— tiene en que la colecta de libros para la Lectura del Soldado en Frentes y Hospitales sea lo más abundante y brillante posible el próximo día 12, Fiesta de la Raza y de Nuestra Señora del Pilar.

Sepan, pues, los donantes de libros que su gesto generoso —que ha de llevar el mejor consuelo a nuestros heroicos combatientes y heridos— merecerá bien de la Patria y de sus más altas representaciones.

Los libros se reciben, como tenemos dicho, en la Jefatura de Prensa de Burgos (Gobierno civil), todos los días, de 10 de la mañana a 9 de la noche.

MIERCOLES 12 OCTUBRE Postulación de Auxilio Social

El día 12 FIESTA DEL PILAR Y DE LA RAZA habrá postulación extraordinaria de Auxilio Social Prepara "Treinta céntimos"

## Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El embajador de España en Lisboa, don Nicolás Franco, ha estado esta mañana en la Casa del Cordón, celebrando una conferencia con el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores general Jordana.

También ha recibido la visita el general Jordana, del jefe del servicio nacional de Prensa, señor Jiménez Zarnau y del R. P. Pérez del Pulgar, que ha dado cuenta al vicepresidente del Gobierno del Congreso de Energía Eléctrica que se ha celebrado en Viena, al que el P. Pérez del Pulgar ha asistido en representación de la España nacional.

## ESTACION DE BURGOS

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 11 de octubre:

Serie y número del vagón, J. 2566, expedición 472, procedencia Valladolid, mercancía, ladrillos, consignatario, P. Central

M. 1200, 2121, Monzón, id., Industrial

J. 14742, 870, Barrada, sosa, Seda.

H. 5068, 64396, Orense, madera, Fonseca.

K. 18411, 7477, Azucarera de Baños, pulpa, D. Díez.

J. 5066, 7478, id., id., S. García.

J. 10603, 5953, Viana, leña, J. Requena.

X. 55, 8807, Brañuelas, carbón, D. Hacienda

U. 2741, 8369, Ponferrada, id., J. Puente.

X. 12438, 8397, id., id., Gas.

Burgos 10 de octubre de 1930.—Tercer año triunfal.—El jefe de estación V. Hernández.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Curso de 1937-38. Convocatoria de Septiembre.

Exámenes para el día 11 del actual, martes, a las nueve de la mañana. Tercer curso de Enseñanzas Oficiales de Colegiada y Libre, Segundo llamamiento.

Burgos a 10 de octubre de 1930.—III Año Triunfal.—El Secretario, Teófilo López Mata.

## GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en esta Gobernación militar del personal siguiente:

Alférez médico Alberto Asalit Campos.

Alumno de Infantería don Francisco Serrano García.

Teniente provisional de Infantería don Pedro Lizaur Salazar.

Teniente don José Rosado Gidu.

Alférez provisional de Infantería, don Amiano García Francisco.

Sargento de Infantería, don Pablo Velasco Merino.

Alférez provisional de Ingenieros, don Alfonso Badía Roque.

## Tribunales

Señalamiento para el día 11. Causa procedente del juzgado de Castrojeriz sobre lesiones contra Sixto Rodríguez Torres.

## Sociedad de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Rosario Ruiz Senzasaiz, José Díez Corraç, María Martínez Hernández, María Moreno Camarero, María Alzada Gil, Ramón Luis Sala, Aurelia Martínez Crespo, José Barrero Andueza, Rosario Sánchez Sendino.

Ena González Apóstegui, de Burgos, 4 años, Calzadas 18.

Elena Nebreda Romero, de Burgos, 6 años, Hospital Provincial.

Luis Ramirez de la Iglesia, de Bilbao, 8 meses, barrio de Villagonzalo Arenas.

## Notas de Sociedad

PETICION DE MANO

Por doña Mercedes Villar, viuda de Aguarón y su hijo político don José Martínez Nales, y para su hijo Vicente, ha sido pedida la mano a don Zacarías Burgos López, de su sobrino la señorita María Luisa Sáiz Burgos. La boda se celebrará en breve.

NECROLOGICA.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento, en el frente de Jaca, del capitán de la Guardia Civil, don Laurentino Franco Rabanos, refferamos nuestro sentido pésame a su apenada esposa doña María Fernández Ortiz, hermanos, hermanos políticos y demás familia del valiente capitán de la Benemerita, que dió su vida por Dios y por la Patria.

## Noticias varias

Se ruega a don Manuel Fernández Calvo, Sargento perteneciente al Batallón de Cazadores de Ceriñola número 6, se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de Acaldía, de la Secretaría Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: tres de 150 pesetas a tres individuos por profanar blasfemias en la vía pública, y 5 de 10 pesetas, una a un individuo por hacer aguas menores en la vía pública, otra a otro por estar jugando con las puertas de entrada al edificio de Correos y Telégrafos y tres a tres chicos por cruzar una alambre atravesando la acera de Sanz Pastor tirando de ella al paso de los transeúntes.

El aférez Fernando Ibañez Rodríguez, de 34 años, ha sido asistido esta mañana en la Casa de Socorro de heridas en la mano izquierda que se produjo al cogerle una máquina de hacer ladrillos en alfar de Cadenillas.

Ayer mañana fué asistido en la Casa de Socorro, el vecino de Santa Cruz de Juarros, Basilio Herrero Pinedo, de 16 años, de heridas por metralla en el ojo derecho y en la cara, de pronóstico grave, producidas al hacer explosión un pistón.

Los hijos de D. Mariano del Barrio, conocido industrial que fué de esta plaza y demás familia, nos encargan que en su nombre demos las gracias a cuantos se interesaron por el estado de salud de aquel durante su enfermedad y asistieron al entierro y funerales.

Para asistir a los cultos dedicados a la Virgen del Pilar, hemos recibido en los B. L. M. de don José Navarro Lorán, presidente de la Colonia Aragonesa de Burgos; del señor Coronel Subinspector del 12.º Tercio de la Guardia civil don José Redondo Crespo y de la Junta de la Hermandad de Nuestra Señora del Pilar del Cuerpo de Correos.

## Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

Día 11 Martes. La Maternidad de la Bienaventurada Virgen María. Rito doble de 2.ª clase; color blanco. Misa de esta festividad. Gloria y Credo. Prefacio de la Virgen «... y el alabarle, bendecirle y glorificarle en la festividad de la Bienaventurante siempre Virgen María, etc.»

CARMEN.—Novena, del 7 al 15, en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa en el altar de la Santa y en ella se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M.ª rosario, cánticos, novena, reserva y bendición con el Santísimo.

Los días 13, 14 y 15, además de los cultos indicados habrá sermón y se dará a adorar la reliquia de la Santa.

SAN LEESMES.—Cofradía del Santísimo Rosario.

Todas las tardes del mes, a las siete, rosario, ejercicio del día correspondiente cánticos y salve popular.

Los días de labor se hará la Exposición menor del Santísimo y los domingos y festivos la mayor.